ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА ВСЕРОССИЙСКОГО СОЮЗА ГОРОДОВ В 1914-1915 гг.

Василенко В. В.

Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова» (г. Могилев, Республика Беларусь) Устинова Ю. Н.

ФБГОУ ВО «Брянский государственный университет имени академика И. Г. Петровского» (г. Брянск, Российская Федерация)

Аннотация. В статье рассматривается деятельность Орловского областного комитета Всероссийского союза городов в Орловской губернии по организации санитарно-медицинской помощи больным и раненым военным российской армии в 1914-1915 гг.

Ключевые слова: Первая мировая война, Всероссийский союз городов, Орловская губерния, медицинская помощь, больные и раненые во-KAllemoss

Summary. The article examines the activities of the Oryol Regional Committee of the All-Russian Union of Cities in the Oryol Province in organizing sanitary and medical care for sick and wounded soldiers of the Russian army in 1914–1915.

Key words: World War I, All-Russian Union of Cities, Oryol Province, medical care, sick and wounded soldiers.

В августе 1914 г. началась Первая мировая война. С первых дней население Российской империи стало активно оказывать помощь русской армии. Повсеместно создавались различные добровольные благотворительные и общественные организации, которые занимались оказанием помощи военным как на фронте, так и в тылу. Одними из первых к этой работе подключились российские, которые создали организацию - Всероссийский союз городов (ВСГ).

В Москве 8-9 августа 1914 г. состоялся съезд представителей от городов Российской империи, на который приехало 76 человек. На нём был создан Всероссийский союз городов помощи больным и раненым воинам. На II съезде союза 14-15 сентября были решены вопросы организационного устройства ВСГ [4, с. 3-12]. Распорядительным органом организации было общее собрание представителей городских управ, исполнительными органами - Главный комитет (ГК) во главе с главноуполномоченным, Исполнительное бюро, областные комитеты [4, с, 36]. Главноуполномоченным ВСГ избрали общественного деятеля, предпринимателя, гласного Московской городской думы, одного из лидеров кадетской партии, депутата IV Государственной думы М. В. Челнокова. Для решения вопросов разного характера в Главном комитете союзов были созданы специальные отделы: санитарный, эвакуации, про-довольственный, заготовительный и другие. С расширением деятельности ВСГ число отделов увеличивалось. Признание легитимности Всероссийского союза городов произошло после доклада министра внутренних дел Н. А. Маклакова царю Николаю II и последовавшее согласие на его деятельность со стороны императора 16 августа 1914 г. [5, л. 102об. 102]. К союзу стали присоединяться города Российской империи и на местах начали организовываться городские общественные управления (комитеты) ВСГ.

Город Орел был крупным железнодорожным пунктом Риго-Орловской железной дороги, которая была связана с Северо-Западным фронтом. По плану военно-санитарных мероприятий раненых и больных военных для лечения должны были эвакуировать санитарными поездами по железной дороге в тыловые губернии России. Орел стал областным распределительным пунктом, через который проходила такая эвакуация в города соседних губерний. Здесь был образован Орловский областной комитет Союза городов. Помимо него в городах Орловской губернии были организованы и самостоятельно работали городские комитеты общественной организации.

Областной комитет был создан 18 октября 1914 г. на съезде ВСГ в Орле. Председателем и уполномоченным комитета был избран И. Н. Севастьянов, его заместителем - С. Д. Богословский. Членами комитета стали: В. Я. Авдеев, Е. Н. Соколов, Г. А. Сорокин, Ф. Ф. Юргенс, Н. М. Фурсов и городские головы городов Тулы, Тамбова, Саратова, Астрахани [3, с. 1-2]. В последующем состав членов областного комитета менялся. На 1 марта 1916 г. в него входили: врач, гласный городской думы, член Главного комитета ВСГ И. Н. Севастьянов, гласный городской думы, присяжный поверенный В. Я. Авдеев, преподаватель реального училища А. С. Вознесенский, городской голова И. А. Гумбин, присяжный поверенный С. М. Коссобудский, присяжный поверенный Д. В. Миловзоров, присяжный поверенный В. В. Первозванский, кандидат права М. М. Покровский, присяжный поверенный И. А. Преображенский, гласный городской думы Г. А. Сорокин, гласный городской думы, управляющий Соединенным банком Ф. Ф. Юргенс, присяжный поверенный Г. С. Ясков, городские головы городов Тулы, Астрахани, Саратова [1, с. 3].

В первые недели войны с фронта вглубь России стали поступать первые раненые и больные солдаты и офицеры. Так как Орел был распределительным пунктом, то в задачу областного комитета входила регистрация оборудованных коек медицинских учреждений в городах губерний, относящихся к Орловскому распределительному пункту (Орловской, Тульской, Саратовской, Тамбовской и Астраханской), регистрация свободных мест в госпиталях городов и организация взаимодействия с Военным ведомством.

Другим важным вопросом была постройка в городе госпиталя. Главный комитет ВСГ по докладу уполномоченного Е. Н. Севастьянова, выделил 59.000 руб. на постройку госпиталя из трёх бараков на 500 кроватей. В смету расходов входило также строительство флигеля для кухни, конторы и помещения для прислуги и прачечной. Здания для госпиталя были построены к 1 декабря 1914 г., а 16 декабря после установки необходимого оборудования и инвентаря он был открыт. Госпиталь был расположен недалеко от железнодорожной станции. Он стал местом сортировки и эвакуации легкораненых в другие города, а тяжелораненых в госпитали города Орла [3, с. 3-4].

Среди поступающих с фронтов солдат и офицеров были не только раненые, но и инфекционные больные. Нужно было организовать оказание медицинской помощи такой категории пациентов. В начальный период войны правительство и общественные организации - Всероссийский союз городов, Всероссийский земский союз (ВЗС) - «не придавали должного значения санитарно-эпидемиологической работе и сосредотачивали всё внимание только на помощи раненым воинам». Однако вскоре стало очевидно, что нужно организовать меры для борьбы против распространения эпидемий в населенных пунктах России. Врачебно-санитарным отделом ВЗС был поставлен вопрос борьбы с эпидемиями. При отделе был создан врачебный совет и бюро, в задачу которых входили вопросы организации борьбы с эпидемиологическими заболеваниями. В состав совета и бюро вошли санитарные врачи и эпидемиологи: В. А. Левицкий, П. И. Куркин, С. М. Богословский, В. С. Лебедев, Л. А. Тарасевич, Е. И. Марциновский, В. А. Кирьяков, Е. П. Григорьев и другие. В октябре 1914 г. на заседании Исполнительного бюро ВСГ санитарный врач Н. Ф. Николаевский поставил вопрос о создании при ГК союза органа, который занимался бы вопросами борьбы с эпидемиями. Санитарными врачами Земского и Городского союзов были разработаны основные положения плана организации противоэпидемических мероприятий. Предусматривалось создание сети крупных инфекционных госпиталей-заслонов для приёма инфекционных больных. Они не должны были попасть во внутренние губернии России. В распределительных и эвакуационных пунктах, среди которых был Орел, предполагалось устройство специальных больниц [2, с. 44-45]. В городе было только отделение (инфекционное) на 50 койко-мест при губернской земской больнице и при одном из госпиталей Военного ведомства ещё 60 коек, которых, естественно, не хватало для размещения всех инфекционных больных. Тогда решено было обратиться к Союзу городов с просьбой о выделении средств на строительство госпиталя. Был составлен план и смета в 60 000 руб. на оборудование 4 бараков на 200 мест с разделением по болезням и отдельных служебных построек. На постройку дезинфекционной камеры и паровой прачечной было отдельно

выделено 10.000 рублей. Все строительные работы должны быть закончены к 20 февраля 1915 г. [3, с. 7-8].

Орловским областным комитетом было открыто специальное медицинское заведение – санаторий на 50 мест для лечения военных с малокровием, туберкулезом и ослабленных. Он был оборудован в селе Алымово Карачевского уезда в барском доме, расположенном в фруктовом саду. Около дома была построена столовая, кухня для организации питания больных, а также баня для мытья больных и прачечная для стирки белья. В саду были установлены в солнечных местах скамейки для лежания больных. Персонал санатория был следующий: врач, фельдшерица, 2 сестры милосердия, заведующая хозяйством и её помощник, 5 прислуг, кухарка и прачка. Лечение больных в санатории заключалось в усиленном питании, свежем воздухе, абсолютном покое. Функционировал он только 4 месяца 1915 г., с 1 июня по 1 октября. За это время лечение получили 58 больных. Из них 4 умерло, у 46 развитие туберкулёза остановилось, у 7 процесс начал затухать, у одного – протекание болезни было без изменений

Областным комитетом было организовано оказание стоматологической помощи больным и раненым. Первоначально, с октября 1914 г., прием проводился зубным врачом, который принимал пациентов с зубными болезнями, повреждениями зубов и челюстей в 1-м и 2-м городских госпиталях при наличии нужных стоматологических инструментов. В январе 1915 г. из Москвы были получены стоматологические инструменты и был оборудован отдельный зубоврачебный кабинет, с 4 февраля он начал свою работу. За период работы с октября 1914 г. по январь 1916 г. врача 22 раза вызывали к тяжелораненым на место, врачом было сделано 109 посещений больных. Сами больные и раненые посетили врача 457 раз. Было произведено 111 экстракций зубов, 53 чистки, 153 лечения зубов и 55 сложных челюстных операций [3, с. 18-19].

В ведении Орловского областного комитета находился Городской госпиталь № 1. Он был оборудован на средства города, но с декабря 1914 г. перешел на содержание Союза городов. Он находился в бывшем помещении военного лазарета 142 пехотного Звенигородского полка и был рассчитан на 105 койкомест. С начала войны и по 1 января 1916 г. госпиталь принял 1661 пациента, из которых 1567 были вылечены и выписаны, 82 — переведены в другие лечебные заведения, 3 — умерло. На содержание медицинского учреждения из средств ВСГ было выделено 12 128 руб. 95 коп. В госпитале работали: врач, заведующий хозяйством, экономка, 2 фельдшера, 3 сестры милосердия [3, с. 16].

Таким образом, согласно приведенным материалам в Орловской губернии уже в первые годы Первой мировой войны медицинская помощь была организована на высоком уровне. Были построены новые госпитали и больницы, где работали разные специалисты: терапевты, стоматологи, эпидемиологи, инфекционисты, а также представители среднего и низшего медицинского звена. Проведение таких масштабных преобразований стало возможно при помощи ВСГ и ВЗС.

Список использованной литературы

- Личный состав учреждений Всероссийского союза городов: (на 1 марта 1916 г.) / Всероссийский союз городов помощи больным и раненым воинам. – Москва: Гор. тип., 1916. – Вып. 2: Областные и городские комитеты. – 89 с.
- Лотова, Е. И. Борьба с инфекционными болезнями в СССР. 1917– 1967: Очерки истории / Е. И. Лотова. – Москва: Медицина, 1967. – 432 с.
- Отчет о деятельности Орловского комитета Всероссийского союза городов. – Орел, 1917. – 57 с.
- Очерк деятельности Всероссийского союза городов. 1914–1915 гг. / Всероссийский союз городов. – Москва: Тип. Т-ва Рябушинских, 1916. – 239 с.
- 5. Российский государственный исторический архив. Ф. 1284. Оп. 241. Д. 179.